

热烈祝贺齐鲁晚报《今日商河》创刊

为每个孩子撑起一片希望的天空

——商河县白桥镇教育振兴与发展纪实

白桥镇位于商河县东南部,是山东省著名的大蒜之乡。镇域内有中小学6处,公办中心幼儿园1处,现有82个教学班,3388个鲜活的生命活跃在这里。这分鲜活源自白桥镇教育一班人“创办人民满意的教育”的办学目标,源自“为每个孩子撑起一片希望的天空”的理念支撑,源自各中小学“倡导爱的教育”的尊重欣赏眼光……一年多来,在镇党委、政府的正确领导下,在县教体局的指导关怀下,全体教职员团结奋进,教育教学工作取得显著成绩,得到了社会各界的广泛认可,逐步走上了振兴与发展之路。

通讯员 刚强

学校升级改造 教育均衡发展

近年来,白桥镇不断加大资金投入,对各中小学“治薄扶贫”,无论是硬件建设还是软件配备,都向薄弱学校、薄弱环节倾斜,着力促进中小学整体办学水平迈上新台阶。在前期完成校舍升级改造的基础上,先后投资650万元,完成岳桥小学教学楼建设及附属设施的配套安装;投资320万元,新建建筑面积1750平米中学餐厅一处;投资150万元,新建教室1200平米,教职工宿舍300平米;投资60万元,完成中心幼儿园园区建设。为广大师生创设了良好的工作、学习和生活环境。

如今,在白桥镇各中小校园内,绿树成荫、花木掩映,班级内配备了多媒体教学设备,专任教师人手一台电脑,全部实现了“校校通”、“班班通”、“人人通”。

促教师专业化成长 推进素质教育

一年多来,白桥教育办始终把抓常规、强素质、树形象作为提升教育教学质量的突破口,先后组织了振兴白桥教育“功勋教师”评选活动,通过说课、教学设

计、同课异构一系列比赛,提高教师业务素质。

组织“三笔两画(话)两考一制作”活动,教师的教学基本功水平得到极大提升,通过课件制作培训与比赛,教师普遍能自行制作教学课件,能利用白板等现代教学手段上课,提高了课堂教学效率。加强教研组建设,创建白桥中小学教研群,开展网上研讨,真正实现了全镇教研一体化。

各校倡导“爱的教育”,把爱的温暖送到每一位学生。菜园小学创建留守儿童家长联系QQ群,家长可在网上及时了解孩子情况。岳桥小学阳光大课间师生同乐同健身,深受学生喜爱。

开发校本课程 校园变乐园

白桥教育一班人坚信这样一个理念:学校不仅是学习的校园,更应该是孩子们健康成长的乐园。在“1413”项目学校菜园小学的带动下,各中小学已开发出十几种具有地方特色的校本课程。腰鼓、咏春拳、毛笔书法、棋类、舞蹈、手工制作、鼓子秧歌、情境作文研究都开展得有声有色。篮球、乒乓球、足球、羽毛球、文学社等学生社团活跃在每个校园中。各项活动的有效开展,带来的是丰硕的成绩。丰富多彩的校本课程,丰富了学生的生活,也使学生潜能得到开发。



中心小学太极拳训练。

教育从娃娃抓起 学前教育大突破

“让农村的孩子和城市的孩子一样,在游戏中学习,在快乐中成长,是我们永恒的追求。”教育助理段守强这样说。2013年之前,20多处民办园以家庭作坊式的管理方式,停留在看孩子的水平,安全隐患很多。在多方努力下,白桥镇中心幼儿园于2013年12月建成,2014年通过了省级乡

镇中心幼儿园认定。一年来,镇教育办以中心幼儿园为依托,逐步探索并推行幼儿园乡镇一体化管理模式,实行“六统一”制度,并在全县推广,让更多的学龄前儿童享受到科学规范的学前教育。

教育是一件需要用心、用情、用思想去做的事,白桥教育一班人的不懈努力,有了显著的回报。各中小学开展的多项德育活动被团市委网站采用;中心小学成为全县的“四德建设示范点”,受到县委宣传部等部门的好

评。2013年社情民意满意度调查中,白桥中学获11所乡镇中学第4名;中心小学获11所乡镇中心小学第4名;57所乡镇完全小学中,菜园小学获第21名,新尚小学获第24名,社情民意调查满意度取得了前所未有的成绩。

坚守信念,不断积淀,保持方向,守经达变,白桥教育一班人,将在素质教育的高山上勇攀高峰,实现全镇教育的振兴与发展,为每一个孩子撑起一片希望的天空。

潜心育人奋力兴教 创办一流乡村教育

——贾庄镇中小学办学纪实

贾庄镇教育办大力弘扬“兢兢业业、无私奉献、尽职尽责、追求卓越”的教育精神,紧紧围绕“狠抓队伍强素质,夯实安全促和谐,细化管理求质量,规范办学树形象,搞好服务促发展”的工作思路,以创办人民满意的教育为目标,进一步解放思想,与时俱进,深化改革,全镇教育教学工作呈现出持续、健康、和谐、快速发展的良好局面。

通讯员 刚强

办学条件明显改善 教育环境日趋优化

近年来,贾庄镇党委政府始终坚持“抓教育就是抓发展,投入教育就是投资未来”的理念,把教育摆在优先发展的战略地位,超前谋划教育改革与发展,教育投入不断加大,一批重点项目相继落实并推进。

先后建成甜水井小学、镇中心小学、胡集小学、石家小学、双拥希望小学、镇中心幼儿园6处教学楼及胡集中学学生公寓楼和实验楼,紧紧抓住省、市实施校安工程和学校标准化建设的机遇,积极争取政策和资金,按照部颁标准配备了中小学实验设施、实验仪器、音体美器材和图书;对学校校舍进行加固维修,对校园进行了硬化、绿化和美化,全镇教育教学环境明显提升。

德育体系整体规划 活动开展扎实有效

以“五育并举,德育为首”为指导思想,坚持“教书育人,管理育人,服务育人,全面育人,全程育人”的教育原则。充分发挥德育在学校教育中的重要作用,优化德育工作机制,强化教师队伍建设,完善学校、家庭、社会“三结合”的德育网络。贾庄中学开展了“五个一”、

“五个无”主题行为养成教育活动,取得良好的效果,被评为济南市“师德建设先进集体”荣誉称号。胡集中学开展了“班级值周活动”,实现了无空白管理,教育教学井然有序。今年四月份被评为济南市中小学“行为规范示范学校”。甜水井小学将国学经典《弟子规》引进课堂,学校开展学雷锋活动,把校园每天发生的好人好事及时地公布在宣传专栏中,学生争做好事蔚然成风。

提炼文化核心理念 促进学校特色发展

镇教办一直以“文化引领发展”作为学校管理工作的基本思路,在立足学校的基础上,努力提炼符合自己校情和时代要求的核心理念,并将其转化为师生的外在行为,成为促进学校发展的力量源泉。出台了《贾庄镇学校文化建设实施方案》,着力打造校园文化,各具特色的校园文化已见成效。

贾庄中学编订《贾庄中学文明规范教育读本》,引导学生养成良好的学习、生活礼仪规范。结合学校实际,以重大节日为契机,开展形式多样的专题教育活动。胡集中学加强了学生艺术团的建设,成立了鼓子秧歌队、学生舞蹈队、合唱团、美术兴趣小组、武术队、书法爱好小组、乒乓球、篮球队等,使师生有了展示自己的大舞台,他们用自己的运动天赋和艺术才华,既锻炼了



贾庄中学社区志愿服务团队。

自己,又提升了学校的品位,也使校园文化建设呈现多样化、群体性、艺术性的特点。

镇教办以“学校管理与内涵提升年”活动的开展为载体,实行了“月检”制度,学校管理得到了加强,成效显著。2013年,县教体局指定胡集中学为“1413”工程指导学校”。贾庄中学结合本校实际实行了“一五三”全面覆盖管理模式,加强了学校管理,提高了工作效率,学校先后获得多项荣誉称号。胡集中学、中心小学近年来连续被评为“商河县教书育人先进单位”。2009年至今,该镇在教育重点工作

考核中一直走在全县前列。

创新教科研形式 狠抓教学质量

本乡镇的两初中分别组建中学教研组,下设各学科教研组;小学以乡镇中心学校为中心,组建各学科教研组,各小学再组建本校的教研组,形成县、乡镇、校级网络结构。镇教办每年根据全县教研工作计划,部署全年教学教研工作,并且通过调研、指导和反馈,实现从宏观上把握教研动态,促进教学教研的目的。

镇教办注重将校本教研和校本培训结合起来,在中学大力倡导研训一体化的校本教研,使校本培训因为有理念培训作支撑而更有高度,使校本教研因为有研讨交流而更具深度。推行“一题一课一报告”教研,广泛开展基于教学突出问题的校本研究,校本研究取得了实效。

站在新的起点上,该镇将继续坚持把教育投入作为财政投入的重点,把学校标准化建设作为创建教育强镇的抓手,力争把教育兴办成最具活力的事业,让农村孩子接受到一流的教育。